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SEMINARIO

Non entra niente nel cervello": un'analisi interazionale di consultazioni psicoterapeutiche con pazienti migranti in Francia.
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Abstract del seminario

Nel suo intervento Vanessa Piccoli proporrà alcuni dei risultati di una ricerca post-dottorale ancora in corso, condotta nell’ambito del progetto REMILAS (REfugiés, MIgrants et leurs LAngues face aux services de Santé - http://www.icar.cnrs.fr/sites/projet-remilas/) all’ENS di Lione. 

Il progetto REMILAS, che ha avuto inizio nell’aprile 2016, è un progetto interdisciplinare che coinvolge vari ricercatori (linguisti, sociologi, psicologi) con l’obiettivo di studiare la comunicazione con pazienti migranti in ambito medico in Francia. La ricerca si basa sull’analisi di un ampio corpus audiovisivo: un totale di 92 consultazioni fra diversi professionisti del settore sanitario (medici di base, psicologici, psichiatri, infermieri, assistenti sociali), pazienti di origini varie (albanesi, siriani, serbi, sudanesi, bosniaci, etc.) e – in circa la metà delle consultazioni – interpreti (professionali o non). 

Ricorrendo alla metodologia dell’analisi della conversazione, la ricerca post-dottorale di Vanessa Piccoli si concentra sulla dimensione affettiva della comunicazione in questi contesti. In particolare, le sue analisi vertono sulle manifestazioni verbali e non verbali dell’affettività dei partecipanti, sui fenomeni di empatia e di distanziazione, sulle modalità di trasmissione delle emozioni ad opera dell’interprete, sulle emozioni legate alla lingua e al racconto di sé. 

